Scheideweg fur den Klimaschutz

In seinem Funften Sachstandsbericht umreif3t der IPCC vier verschiedene
Zukunftsvarianten — je nachdem, welche politischen Mallnhahmen die
Regierungen zur Minderung der Treibhausgasemissionen ergreifen
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* Die vier RCP-Szenarien (Representative Concentration Pathways, zu deutsch: Repréasentative Konzentrationspfade) nehmen jeweils einen bestimmten AusstoB an
Treibhausgasen bis 2100 an und gelangen daher zu unterschiedlichen Ergebnissen, was das Mal des menschengemachten Klimawandels angeht. Doch egal was
in der Zukunft passiert: Wegen der Emissionen der Vergangenheit ist ein Klimawandel nicht mehr komplett vermeidbar, und er wird sich auch nach 2100 fortsetzen;

jedenfalls werden die Temperaturen auf der Erde noch jahrhundertelang erhoht sein.

Wie bleiben wir unter zwei Grad?

Um das international vereinbarte Limit von hochstens 2 °C Erderwarmung nicht
zu uberschreiten, muss sich die Menschheit ihr verbliebenes
Kohlenstoffbudget klug einteilen *
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Beginn des
Industriezeitalters

Verbliebenes
Kohlenstoffbudget

Unser Budget wird zwischen 2050 und
2070 aufgebraucht sein, wenn wir nicht
dem RCP2.6-Pfad des IPCC folgen

*Um die Erderwarmung mit einer Wahrscheinlichkeit von mindestens zwei Dritteln auf unter 2 °C gegenliber vorindustriellen Werten zu
beschranken, diirfen die gesamten Kohlendioxid-Emissionen seit Beginn des Industriezeitalters einen Richtwert von 1.000 Gigatonnen
Kohlenstoff nicht Uberschreiten. Etwa die Hélfte dieser Summe war 2011 bereits erreicht. Die noch erlaubte Menge an Kohlendioxid verringert
sich, wenn die Menge weiterer Treibhausgase (z.B. Methan oder Lachgas) zunimmt. Auch andere Faktoren (etwa unerwartete Emissionen aus
tauendem Permafrost) kdnnten Kiirzungen an diesem Kohlenstoffbudget erfordern.



